



ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ СТАНДАРТЫ И НЕ ТОЛЬКО

**Первый проректор ВШЭ
А.Т. ШАМРИН**

Революция, о которой так долго говорили большевики, свершилась: в сентябре профессиональное закупочное сообщество получило профессиональные стандарты — «Специалист в сфере закупок» и «Эксперт в сфере закупок». Профессиональные стандарты уже сегодня задают ориентиры для подготовки кадров и позволяют надеяться, что в дальнейшем провозглашенный в законе принцип профессионализма в сфере закупок будет реализован. Конечно, принятие профстандартов, которые носят пока рекомендательный характер, — лишь первый шаг. Однако начало системным изменениям положено. Нововведение существенно повысит эффективность закупочной деятельности за счет высокого уровня профессионализма заказчиков. Конечно, успех в реализации профессиональных стандартов зависит в том числе от качества образовательных программ. В связи с этим важным является вопрос об аккредитации образовательных организаций. Жизнь не стоит на месте, и уже сейчас нынешний вариант профессиональных стандартов вызывает ряд споров в экспертном сообществе. Следующими шагами должны стать практическая обкатка и уточнение положений профессиональных стандартов, а также создание центров квалификации. В настоящее время мы рассматриваем возможность создания с участием ВШЭ Совета по профессиональным квалификациям в сфере закупок. В связи с этим мы приглашаем широкую закупочную общественность принять участие в подготовительной работе по созданию Совета.

Вторая большая тема, к которой мы обращаемся в журнале, — нормирование закупок. Вступление в силу норм Федерального закона № 44-ФЗ,

регулирующих нормирование в сфере закупок, неоднократно откладывалось ввиду сложностей с разработкой и принятием подзаконных нормативных правовых актов в сфере нормирования. В конце 2014 года срок вступления в силу ст. 19 Федерального закона № 44-ФЗ был отложен еще на один год — до 1 января 2016 года. Однако 2016-й на пороге. И на страницах журнала мы разбираемся в том, что же нас ждет с 1 января вместе с представителем Минфина Сергеевой Вероникой Александровной.

В этом номере мы поднимаем проблему ценообразования. Практические исследования в этой области выявляют систематическое и существенное завышение цен на стандартную продукцию (производимую не специально и продаваемую на открытых коммерческих рынках), закупаемую по госзаказу, по сравнению со среднерыночными ценами на ту же продукцию. Такие данные служат тревожными сигналами о системных недоработках и позволяют говорить о том, что установленные законодательством Российской Федерации обязательные процессы и процедуры размещения заказов (в частности, обоснования НМЦК) не формируют у сторон контрактов мотивов для поиска эффективных цен. Анализ ситуации и предложения по практическому изменению ситуации вы найдете на страницах нашего журнала.

В журнале, как всегда, вы также найдете разбор административной практики и полезную практическую информацию. Спасибо, что были с нами в 2015 году! Надеемся, что и в наступившем 2016 году наш журнал позволит вам находить ответы на самые трудные вопросы регулирования закупочной деятельности. ■